

El Radical

Semanario órgano del Partido

Director.—D. Ricardo García López

Redacción y Administración.—Luis Barcala

= Persistencia =

A los que ya hemos pasado «la mitad del camino de la vida», que dijo el poeta, nos lastima la incompreensión de una gran parte de ciudadanos en materia política. Nos duele esta incompreensión, porque prolonga el periodo de constitución e implantación del verdadero sistema democrático en la ordenación de los partidos. Y el ver que no cejan en sus intrigas y bizantinismos los de aquí y los de allá, nos descorazona, temiendo que a nuestro pueblo, nunca llegue el momento de la redención, o al menos sea tan lento este proceso que no alcancemos a ver su fin.

Esta prolongación de su periodo constitutivo y las luchas de personalismos encubiertos y las envidias, nos hace perder un tiempo precioso, ahora que podemos decir que todo está por hacer; que tanto urge, el que una vez constituidos democráticamente, y sin temor a las apetencias de mando y acaparamiento de los figurones fracasados en anteriores regimenes, podamos dedicarnos a la verdadera labor preparatoria, a colocarnos en condiciones de que no sea un fracaso nuestra actuación en la vida pública, y un desencan-

to para los que esperan algo nuevo de nosotros los radicales.

Muere un prestigio. Este conglomerado pseudo republicano y socialista, que asaltó el mando en nuestro municipio, tiene ya en contra toda la opinión salvo la de los estómagos agradecidos y la de los esclavos consiguientes.

Y se ha desacreditado, porque en sus métodos ha sido más directorista que los de la U. P., y más caciquil, en sus procedimientos, que los valarinistas, martinistas, rafalistas y demás fulanistas que fueron, y que en síntesis se pudieron llamar *mandistas*, o sean partidarios del «viva mi dueño», porque todo era uno y lo mismo.

Al advenimiento de la República, hubo en algunos pueblos, y éste fué uno de ellos, aquello de echar vino republicano en odres viejos y nada limpios de monarquismo y adsolutismo, resultando un menjurje avinagrado, que no lo traga ningún ciudadano que por tal se tenga, porque ese es el vino de la esclavitud.

Y digo yo, me pregunto con espanto verdadero: ¿Los que hemos pasado ya «la mitad del camino de la vida». Los que toda ella he-

mos soñado con una democracia, nos hemos asomado a otros países, en el aspecto político más felices que el nuestro, donde se encuentran ya luengos años en el ejercicio de la Libertad, vamos a seguir condenados, sometidos a la vieja concepción *fulanista* de la vida política, en Orihuela?

Es que nuestro partido, es que el partido radical, va a ser un partiducho de aquellos mediatizados por uno o varios prohombres (según ellos), que creían (y siguen creyendo a lo que se vé), que la política es el chanchullo, el ordeno y mando y la travesura?

¿Cuanto va a durar aún este periodo de desarraigo de lo ya fósil en el mundo, o es que no vamos a ver colmados nuestro afanes, cumplido nuestro deseo, de ver muerto y encerrado, no con siete llaves, como el arca del Cid, sino con setecientas, el cadáver del *fulanismo*?

¿Cuándo vamos a oír, como el que oye llover, al fantoche de don Fulano, cuando pretende hacer creer, al incauto forastero, (y decimos forastero, porque solo forastero tiene que ser el que se lleve de sus palabras), que él manda

y dispone y tiene opinión en el pueblo que fué testigo de sus cacicadas y sus majaderías, cuando mangoneaba y lo aguantaban, porque era hijo de D. Zutano y por ende heredero de este feudo? ¿Cómo no conservó la herencia? ¿Es que se cree, que ahora como antes basta un apellido, aunque se lleve serrín de corcho en lugar de substancia gris en el cerebro?

Pasó ya la época de la travesura política, acabó la era del pucherazo, de las combinaciones en las Juntas del Censo, el acta Notarial a gusto del requirente espléndido, etc. etc. Esos *talentos*, no nos sirven para nada.

Eso podía ser cuando los electores eran de la prolífica raza de carneros de Panurgo. Pero ahora, veo que no se ha enterado Vd. de la instauración de la República ¡oh ilustre Cucúrbitez! ¡El 12 de abril de 1931, este sí que es el verdadero hecho diferencial! Los carneros de Panurgo, a fuerza de ser esquilados por Vd. ilustre Cucúrbitez, y demás personajes de su cofradía mental, ya no son ni de Vd. ni de Panurgo, ya no son ni siquiera carneros.

Tampoco son, es cierto, aquellos votantes deseosos de salir, de verse libres de todos Vds. y que en su deseo, no se fijaron demasiado en los nuevos profetas, y por lo tanto no pudieron discernir la ilusión y la realidad, los falsos profetas de los verdaderos.

Tengo para mí, que este año transcurrido de nuevo régimen, ha enseñado al ciudadano, más que en todos los anteriores de su vida pudo aprender. Y lo que principalmente ha adquirido, ha aprehendido, ha sido la visión verdad del hecho político, ha sido el conocimiento de los hombres, de los partidos y la necesidad de actuar, de no de-

jar en manos de los ineptos y vividores de la política, su capital de ciudadanía, su tesoro de Libertad.

Opongámonos los verdaderos demócratas y republicanos a esa persistencia de ansias de mangoneo, de esos mamarrachos, que huelen a cadaverina.

Ellos no conocen otros métodos que los que empleaban en sus *buenos tiempos* de García Prieto, etc. Y esos métodos ya no sirven en estos de democracia. No los necesitamos, a esos *mongolfieres* llenos de humos metíficos, serían funestos junto a nosotros, porque está visto que no pueden variar de procedimientos, no tienen ni el disimulo necesario para ocultarnos su idiosincrasia tan poco republicana.

Y esto es providencial, queridos correligionarios, porque nos salva de su presencia y del disgusto de tenerlos que echar luego, si ahora caemos en la flaqueza de admitirlos. Y esto nos salva, porque si mejor informados, sin desmayos de su fé en los destinos del Partido, los que pudieran pretender imponérselos, con autoridad, no lo intentan, ese disgusto nos ahorraremos todos.

Si por el fruto se conoce al árbol, pregunto yo, ¿Es que no dieron ya su cosecha esos alcornoques?

DANTON

Aviso

a los Exportadores de frutas y patatas

Se alquila un GRAN ALMACEN, en planta baja, calle de la Corredera, núm. 28, con 3 GRANDES HABITACIONES, una de ellas de 55 metros cuadrados; razón en la misma casa.

Comentarios a un comentarista

Han sido muy varios y por políticos de distintas ideologías, los hechos a los discursos de nuestro ilustre Jefe Sr. Lerroux, todos en sus apreciaciones han estado deferentes, con la excepción del Ministro de Justicia, que bien poca justicia hace al decir que el discurso de Don Alejandro, lo consideraba como una mesa revuelta.

Nosotros creemos, y se lo podemos decir al Sr. Albornoz, que por ser oriundo de esta no es desconocido nuestro, seguramente con más autoridad que otros periodistas, que no está en lo cierto.

Que únicamente por despecho, hace ese comentario, cuando sabe muy bien, porque fué su maestro, que cada discurso de él, es una enseñanza y es al mismo tiempo una cantárida, que aplica a los que gobiernan, sus amigos los socialistas y a los radicales-socialistas, de la exigua fracción albornocista.

No olvide D. Alvaro esto, y no le eche el brazo al cuello, a nuestro maestro, como acostumbra en los pasillos del Congreso, porque vamos a creer que lo hace con hipocresía.

Para gobernar hay que ser sincero.

Casa Estruch. — Plumas Stilográficas.

Una España de todos

ORIHUELA

Son muchos, infinidad, los ciudadanos, que reunidos bien casual o expresamente, tanto en Casinos, Bares, Sociedades, casas particulares y en la misma vía pública, exponiendo cada cual el tema que en aquel momento crea conveniente, si el asunto discutido o su solución, no es agradable a su parecer político o a sus miras particulares, se observa frecuentemente, que con la vehemencia natural de la discusión, pregunta encolerizado, ¡Libertad! ¿Dónde está la Libertad?. Verdaderamente, este tiene razón desde su punto de vista, pero también puede darse el caso, que este no influya bien, para que esta Libertad subsista, y si subsiste, que no haga lo posible para que esta Libertad se vislumbre claramente, siendo así que con ella, gozaríamos de uno de los mayores dones, con que nos brinda la República.

La Libertad puede conseguirse muy fácilmente. y ordena por su temperamento, que se tenga todo el respeto debido a las personas, a las cosas, como a las ideas.

La Libertad, no ordena el aborrecimiento de las personas, no manda el desprecio de las cosas, y no concibe el odio a las ideas, sean estas las que sean.

Para conseguir este lema tan grandioso de la Libertad, es imprescindible, es necesario de todo punto, que tomemos todos la determinación de imponernos e imponer el respeto debido, pues sin el respeto, no es posible conseguir el orden, y sin orden no hay Libertad.

Respeto a todas las ideas, políticas y apolíticas, sean estas las que fueren, son las manifestacio-



El «Radical», se vende semanalmente al precio de 0.10 cts. ejemplar.



nes lanzadas infinidad de veces, por el gran republicano y respetable Jefe del Partido Radical, Don Alejandro Lerroux, él tendrá el temperamento político que crea conveniente, amoldándose a su manera, pero tiene la determinación, y la expone, de respetar a todas las ideas a las cosas como a las personas, y no sólo él tiene este convencimiento, si no que obliga a los suyos, a que sigan esta ejecución, y con esta norma, que todos los que integran el partido Radical, observan y hacen obser-

var, tendrá su recompensa bien pronto; y será, no cabe la menor duda, el partido estimado, por todos los que sienten el deseo del orden, de respeto y libertad. Y fundiendo cual corresponde, entre las personas de orden, de estimación, entre los elementos amantes de que sus ideales sean respetados, estos sabrán también respetar, y con la unión de todos los amantes del orden, como de la Libertad, se podrá confeccionar una España grande, una España de todos.

Para no incurrir en vicio, hay que defender la Justicia, y la Libertad, hasta para con los adversarios. ¿Es que cuando se tenga el Poder, hay que conceder libertad, a los que nos opriman? Sí, debe dárseles. Continuar con una rotación de represalias, nada puede conseguir en beneficio de la República, y como régimen civilizado, no debemos continuar y sí hacer que desaparezcan los odios y rencores, en beneficio de conseguir, por medio de un respeto a las ideas, como a las cosas, una Libertad sublime, para hacer una España grande y una España de todos, con RESPETO, ORDEN Y LIBERTAD.

Un Radical

Acreditada Turronería
y Horchatería de

JOSE MIQUEL

Plaza de la
Soledad 10

Se recomienda al público que tome los helados en esta su Casa, donde tendrá todos los días la mas rica horchata líquida de chufas y la no menos selecta de Almendra. Además, el especial MANTECADO, y el tan renombrado TURRÓN de Jijona helado.

TODO A PRECIOS ECONOMICOS
SUCURSAL EN LA GLORIETA

Política recreativa

No puede llamarse de otro modo, la que se preludia. El manifiesto de la U. G. T. nos explica prácticamente, como puede malograrse una aspiración nacional. El entusiasmo sentido, por muchos españoles, por una posible política liberal, ha sufrido una reacción triste y reveladora. Estaba el país harto de proteccionismo y de nepotismo, ansiaba libertades. Pero hemos caído en el pozo del obscurantismo, peor de todos, el que procede de la izquierda.

En este momento culminante para la política de España, con el pretexto de velar por una República burguesa, un partido de clase, se atreve a prevenir, amenazando con una dictadura roja. ¡Qué sarcasmo, en Europa!

No es comprensible esa actitud de esa fuerza política y social, que es la más influyente, en la dirección de esta República. El socialismo ha gobernado desde que llegó la República, y la fuerza de sus votos, ha orientado el espíritu de la Constitución y de las leyes votadas hasta la fecha. Si no ha sabido crear República y tanto teme por ella, su culpa es.

Si en Lerroux fué pecado, no apartarse del Gobierno al día siguiente de constituirse las Cortes, ¿Cómo puede

pretender el socialismo excusarse, sin inhibirse? Los directivos del socialismo se han equivocado. No se pueden lanzar esos anatemas, porque su simple enunciado hace perder autoridad al que lo expone. Ellos pudieron salvar a España, y la han perdido, suya es la culpa, que número tienen. Y amenazar con huelga general, es negarse a sí mismo potencialidad. Pues si gobiernan ¿qué les falta para hacer República? O es que se habían creído que el país, era lo que los hombres socialistas quisieran.

Hay los monopolios de antes, tarifas elevadas, contribuciones aumentadas, Bancos que roban, millonarios que cortan cupón y no tributan a Justicia mala y cara, militares que cobran y no trabajan, negocios sucios, empleomanía... *todo está igual, parece que fué ayer el día en que partí.* Eso diría el Borbón si volviera. ¿Y qué han creído que sería la huelga general? Hoy los obreros están divididos, y entre la derecha y los de más izquierda, destrozarían a la U. G. T.

Todo esto, es una cuenta en participación del socialismo, y tenía que llegar el balance. España está por encima de esas pequeñeces y ya hablará.

14 de Julio de 1789-1931

Fué un acierto del Gobierno Provisional de la República, el hacer coincidir la apertura de las Cortes Constituyentes, con el aniversario de la toma de la Bastilla, con el día en que se conmemora el principio de la Revolución Francesa, la que dió al mundo civilizado el lema de Igualdad Libertad y Fraternidad, y que con la declaración de los Derechos del Hombre, abrió la era moderna y señaló los cauces por donde habían de fluir las democracias en los actuales siglos.

Fué un acierto, porque al conmemorar esa fecha tan decisiva en el progreso de la humanidad, al querer unir en nuestra memoria el troco y el retoño, aquella revolución gigante, con el fruto lozano de una democracia deseosa de romper la coraza que la mostraba contrahecha al mundo civilizado, quiso la República española reconocerse hija espiritual de aquella gestación heroica de Francia y hermana latina de la actual República francesa.

En aquel momento histórico del 14 de julio español, ese era el pensamiento de nuestros republicanos y lo que ha informado la conducta seguida por el más grande de todos ellos, Don Alejandro Lerroux, nuestro ilustre Jefe, queriendo dar a la República española los caracteres de universalidad, y concordia, de equilibrio entre todas las clases sociales necesario para el desarrollo de programas, que al cumplirse han de llevar a la realización armónica del credo republicano.

Esto declaran sus discursos, esto propugna el patriota que tiene un concepto elevado y solemne de lo que ansía el pueblo español,

DEMOFILO

Sobre el pretendido Pantano

Nosotros somos partidarios de todo lo que suponga, beneficio para alguien. Se habla de la construcción de un pantano en Santomera. Sería una mejora indiscutible, nos complacería que fuera una realidad, pero queremos hacer una salvedad.

No hay que hacerse ilusiones y sí pensar mucho antes de acostumbrarse a la idea, de que se tendrá otro pantano. Es un asunto que tiene muchas dificultades. El terreno ha de servir, según técnicos de dos clases, los profesionales de la geología, y los ingenieros.

Un pantano cuesta mucho dinero, y eso de que se prorratea entre los favorecidos, suele ser distinto en la práctica, de lo que parece en teoría. Antes de encariñarse con la idea, conviene pensar, si convedría más, ocuparnos de conservar lo que tenemos. Canalizando, haciendo obras de defensa y mejorando los útiles admitidos para la distribución del riego.

Además, no enamorarnos de nada, en que tenga participación la huerta de más abajo, sin que la representen hombres de garantía.

NOTICIA

Está siendo muy felicitado nuestro amigo D. José Salinas Pérez por haber ganado el recurso contencioso administrativo contra el acuerdo municipal que lo destituyó.

Nuestra enhorabuena.

Para el nuevo Alcalde

Si tan cumplidor de las leyes municipales, dicen que es Don Alberto Escudero Bernicola, vamos a proponerle que haga ordenar a los guardias municipales el que los aguadores de la Ciudad, no lleven a domicilio agua que hacen pasar como buena, siendo de pozos en vez de ser de algibes, que es como la hacen pagar.

Si hay una Comisión en el Ayuntamiento pro-higiene asesorada por el Inspector Doctor Santonja, merecía la pena de que se analizasen las aguas que pueden ser vehículo de enfermedades, cosa que dice muy poco a favor de una población como la nuestra.

También tenemos que repetir un ruego que hicimos en algún número anterior sobre las basuras y limpieza de la población. Nosotros no echamos la culpa de la falta de limpieza de ciertos callejones a los barrenderos municipales, sabemos que esos modestos empleados cumplen con su deber. Pero no sabemos si es que son insuficientes o si el Sr. Inspector se fija y ordena atender unos sitios más que otros, tal vez por lo mismo, por insuficiencia de personal. ¡Cuanto echamos de

menos a los basureros, y como lamentamos que este problema de la limpieza, no se atienda y resuelva con verdadero despilfarro por parte del Ayuntamiento, y no buscando una renta al Ayuntamiento. ¡Claro que suponemos que en este ramo no hay emboscados y que no habrá quien cobre y no maneje escoba!. Nosotros en materia de agua luz y limpieza, creemos que el Concejo debe sentirse pródigo.

Acuse de recibo

Ya en máquina este semanario y sin tiempo absolutamente para componer nada más, recibimos una carta del Jefe del Depósito de Sementales de esta Sr. Castro, que desde luego hemos de atender, tenga este señor la seguridad, pero ha de ser en nuestro próximo número, en este sintiendolo mucho es imposible.

LA REDACCION

HOTEL

PENSIÓN ALICANTE

(ANTÉS ORIENTE)

ASCENSOR CALEFACCION Y AGUAS CORRIENTES

DIRECTOR-PROPIETARIO:

EDUARDO BENÍTEZ RUIZ

BIAJEROS, FAMILIAS Y ESTABLES

Arenal, 16 y 18-Teléf. 96333-MADRID

(A 72 metros de la Puerta del Sol y vistas a la misma)

Nota.—No den oídos a quien pretenda cambiar la dirección de esta Casa para no ser engañados.



Partido Republicano Radical

Reunión del pleno de la Junta Provincial

El domingo 3 del corriente, se reunió en el Centro Radical de Alicante el pleno de la Junta Provincial, con la asistencia de los Sres. Presidente, Secretario y demás miembros de la misma y además de los Diputados D. César Oarrichena y D. César Puig, no asistiendo D. Miguel de Cámara por enfermedad. Los Diputados provinciales y otras personalidades también asistieron.

Se dividió en dos partes la sesión; una en la mañana a las once, en la que primeramente se procedió a la recepción de los asistentes de las Juntas Municipales de los pueblos de la Provincia y luego dió cuenta el Sr. Ruiz P. Aguila de la normas a seguir en la organización del partido Radical, indicadas por la Junta Nacional, según las distintas ideologías de los pueblos.

Se procedió a deliberar sobre los Comités que se consideraban legales dentro de las normas que sustenta nuestro Partido.

El Sr. Puig se extendió en consideraciones sobre el asunto de Beniarrés, dándose como aprobado, y dado lo avanzado de la hora el señor Lledó dió por terminada la primera tarea, para continuarla a las cuatro de la tarde.

La segunda sesión indicada, fué para tratar sobre los Comités de Pego y otros, en-

cargando al Sr. Ortolá para resolver lo de Pego. Tratándose muy en especial la organización de Alcoy, sobre la que el Sr. Puig hizo un extenso relato de todo lo ocurrido, para sacar en conclusión que el Sr. Francés es la figura más destacada de aquella localidad.

Quedó aprobado lo estatuido en Elche, ratificando los acuerdos de la organización que preside D. Joaquín Santo.

Posteriormente se trató del «Diario de Alicante» órgano del Partido del que tuvo la representación el Sr. Blasco, tomándose varios acuerdos interviniendo varios señores de los distintos pueblos allí representados.

Y luego de elogiar la agrupación femenina de Guardamar, diciendo el Sr. Puig que aunque no era partidario del voto femenino por ahora, dada la defensa que dentro del Partido había hecho de él la señorita Clara Campoamor, creía deber fomentarse dichas agrupaciones femeninas, el Sr. Francés prometió hacer lo propio en Alcoy. Y con otros temas de carácter diverso de menor importancia se finalizó esta segunda sesión que acabó a las ocho de la noche con la mayor unión y entusiasmo.

UN REDACTOR.



ADVERTENCIAS

Rogamos encarecidamente a todos los afiliados, que propaguen «El Radical» con el fin de extender la publicidad de nuestros ideales.

Ponemos en conocimiento de los Presidentes de los Comités rurales, que es muy conveniente para la buena marcha administrativa de este periódico, el hacer efectivo el importe de la suscripción de este semanario al Administrador D. Manuel Aparicio Rocamora, en esta Redacción.

También deseamos de los señores suscriptores de fuera de esta localidad, que tengan por hechas para ellos las advertencias que anteceden, y remitan el importe de los números que hayan recibido a razón de 10 céntimos número a esta Administración en el Centro Radical, Barcala 35.

AVISO

Se pone en conocimiento del público, que el establecimiento de la

CASA SINGER

que había en la CALLE MAYOR núm. 28, se ha trasladado a la CALLE DEL RIO núm. 6,

Casa Cayuelas

SECCION DE ANUNCIOS

Disponible

Neumáticos de Todas Marcas
Accesorios—Lubrificantes
Piezas de recambio en general

José López Ortiz

Frente a Teléfonos—Orihuela
Sucursal—M. Apostol 14 Murcia

Máquinas de Coser,
Muebles, Bicycletas, Am-
pliaciones, Cuadros. Es-
tampas y Oleografías de
todas clases.

Bernabé López

Sucesor de Ribas

Molduras y marcos
última creación

Precios limitados
a plazos y al contado

Barcala 12, Orihuela

Antonio Galiano

ALMACEN DE HARINAS
Y CEREALES
AL POR MAYOR

Plaza de la República
Orihuela

Multicopista TRIUNFO

Rotativo producto nacional

AGENTE

Eladio Belda Irles

Pintor Agrasot

Disponible

Philips Radio



Representante Oficial
en Orihuela y su distrito

Emilio Salar Ruiz

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos
de
Francisco Sánchez García
Los mejores, los mas fuertes y ba-
ratos de la región desde 3.25 ptas.
metro, en adelante.
Se fabrica mediante encargo toda clase
de dibujos que se pidan.
Materiales de Construcción
Santiago, 1 y 3.—ORIHUELA

**Caja de Socorros y Ahorros
DE ORIHUELA**

FUNDADA EN 1870

— Préstamos hipotecarios, sobre frutos y —
con garantía personal.

Imposiciones ordinarias al 4 % anual
» a plazo fijo 5 % »

Ruiz Capdepón—ORIHUELA

Loza, Cristal, Porcelana

Y ARTICULOS PARA
REGALOS DE GUSTO
Y GARANTIA, A PRE-
CIOS INVEROSIMILES

Casa Cayuelas

CALLE DEL RIO, 6
ORIHUELA

Taller de Sastrería de

Agustín Gómez Noales

Gran novedad en la confección de
Trajes para caballeros y niños
B. Villanueva, 12.—ORIHUELA

DESAYÚNESE

con **GALLETAS MARIA**

DE VENTA EN LA CASA

Jerónimo Tomás Díez

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

Ramón y Cajal, 2,---ORIHUELA

Visita esta casa, primera en su clase

Si quiere tomar buen café

VISITE EL

Café Colón

CAFE SEVILLA

ESMERADO SERVICIO

Situado en lugar céntrico

Si desea tomar buen CAFE

vaya al CAFE SEVILLA

Calderón de la Barca.—ORIHUELA.

POSTRE EXCELENTE
podrá hacer usted mismo en su propia casa con

Cremadina

(CUSTARD INGLES)

Elaborado por el Dr. Kinzbrunner, de Málaga

Cremas, Natillas, Flanes, Papillas, Pudines, Helados,

el alimento más sano y puro para niños y adultos

Precio: 30 céntimos paquete

DE VENTA en Orihuela, CASA Almodovar, Fermín Ga-
lán núm. 3.—En Callosa del Segura, José M.^a Rivero Mora,
Mayor 81.—En Almoradí, Javier Martínez, Cervantes 7; Casil-
do Andreu y José Lucas Moñino.—En Torrevieja, Vicente Mar-
tínez, Torrijos 5; Josefa Torres, Lacy 1; Antonio Doylaguerra,
Plaza de Abastos 1; Carmen Mateo, Espoz y Minal 14; Antonio
Pérez Miralles, Hidalgo 27; Antonio Carlón, Ivo 23; Francisco
Soler, Quiroga 97; José Torres Martínez, Caballero de Roda
93; Luis Hurtado, Chapalangarra 34; José Rubio, Pi y Margall
73; Viuda de Ezequiel Martínez, Pi y Margall 24; Viuda de An-
tonio Masiá, Torrijos 22; Antonio Esquivá Torregrosa, Torri-
jos 31; José Anorte, Cariño 9; Miguel Zafra, Calle de Riego;
Manuel Ortuño, San Pascual 97; Arturo Albaladejo, Campoa-
mor 42; José M.^a Mercader, San Policarpo 17; Francisco To-
rregrosa, Empeinado 25; Ramón Sala, Concepción 13; Anto-
nio Minguez, Lacy 29.

IMPORTANTE: El fabricante de la CREMADINA, muy gustoso de facili-
tar al público la comprobación de la bondad de su excelente producto, si se
presenta este anuncio RECORTADO en cualquiera de los establecimientos
indicados, por SOLO 15 CENTIMOS podrá obtenerse UN PAQUETE CRE-
MADINA EXACTAMENTE IGUAL A LOS QUE SE VENDEN A 0'30 UNO.

Caduca el 30 de Junio de 1932

De la CREMADINA, al igual que del MALTE KNEIPP (CAFE) Y CALDO
TEX-TON EN CUBITOS — ¡¡TRES INMEJORABLES ARTICULOS!! — tie-
ne la distribución exclusiva para España:

Sociedad Anónima Muller, Balmes, 127.—BARCELONA

EL RADICAL

Semanario Organo del Partido

La Reforma Agraria

Al tratar sobre la reforma agraria, como el asunto de la tierra a todos interesa, porque lo que produce, es de lo que se vive, sin lo que dá la tierra no hay manera de vivir, y el que diga lo contrario no dice la verdad.

Aclarado esto, me parece bien la Reforma Agraria, si a la par se tomaran interés los Gobiernos en que los productos que dimanen del terruño se valieran, porque los precios de hoy, dada la carestía de la vida no son remuneradores.

Referente a los de esta vega, o sean, cáñamos, pimientos y patatas, que son de mayor producción, con los gastos que tienen, cuesta el poderlos sacar a flote.

Entre algunos rentos exagerados, abonos, simientes, riegos, Contribución exagerada, mano de obra, mondas y otros, resulta que los géneros, con estos gastos, cuando se llega a venderlos, se consumieron casi en una mitad.

Luego vienen, el comprador, que a veces es un logrero o un usurero, o bien el exportador, o almacenista, con su correspondiente corredor y se llevan otra buena parte.

¿Qué tenemos con esto? Sencillamente, que si el cultivador es propietario, tiene el rento menos, pero como la tierra es un valor, tiene derecho a la renta.

Si no tiene hijos el arrendatario, necesita jornaleros y tiene gastos, y aún de los hijos hay que poner-

los: Si no tiene dinero, y recurre a la usura o a los Bancos, tiene otros gastos: Si es pobre y no posee caballerías y aperos de labranza y herramental, y los alquila, tiene otros gastos.

En resumidas cuentas, que el cultivador como no tenga buena extensión de terreno, entre unas cosas y otras, no puede vivir.

Remedio: La tasa durante la recolección y todo el tiempo necesario para que se consuman nuestros productos, prohibiendo los Gobiernos la importación, de géneros análogos que puedan competir con los nuestros.

La tasa remuneradora para poder *vivir bien*, evitando que se lo lleve la trampa o los rastacueros.

El que desee vender antes o después del periodo de tasa, buscando mayor ganancia y pierde, allá él.

La reforma agraria está bien, porque sabemos de muchos terrenos incultos y otros faltos de cultivo necesario, en otras provincias, pero no en esta región, donde está bien repartida, la tierra.

Sabemos de propietarios que son exagerados, como sabemos de ciertos contratos abusivos y no está de más que se corrija todo esto.

Más de esto, a que todo el que tenga tierras esté con cierta incertidumbre, hay una diferencia, hay una buena distancia.

Lo que pasa, es que los socia-

listas, con sus predicaciones, por sacar bastantes Diputados, ofrecieron hasta la Luna, y por eso se veía que eran los más interesados en que saliera esa Ley, aunque se tenga que derogar luego.

Como eso de entregar la tierra el Estado, a quienes y de que manera: Pues sí ha de ser el Estado el dueño, resultaría que el Delegado haría de apoderado, teniendo que estar bien retribuido, y con honradez, para entregarle al Gobierno lo que le corresponda como *Amo*.

Pronto verían los colonos la diferencia de llevar las tierras de una u otra forma. Tendríamos casi, como esas tierras que están en manos de apoderados, que son subarrendadas, o cosa parecida.

La Reforma Agraria contra los abusos donde estén. Lo demás, es causar trastornos, como practicamente se ha visto con la Revisión de Contratos, que ha sido el *teje y desteje*, donde han sacado astilla los *picapleitos*.

Todo esto es lo que hay; *pues hacer, por el capricho que digan que se hace, es no hacer nada*.

Ricardo García López.

Viuda de Torres

Objetos para regalos, loza, cristal y porcelana. Muebles en todos estilos. Esmerada construcción. Proyectos y presupuestos.